

医界风采  
Yi jie feng cai

# 长护险试点将覆盖所有省份

## 千里鲁渝情

### 泰安市妇幼保健院援渝医疗队抵达当地



5月9日上午，泰安市派出的鲁渝健康扶贫协作“组团式”支医队伍从济南遥墙机场出发，飞往重庆万州五桥机场。泰安市妇幼保健院急诊科副主任郑继峰是这次支医队伍中的一员。

5月10日，郑继峰已安全抵达援助地点——重庆巫溪文峰中心卫生院，并马上与当地医院相关负责人展开对接交流工作。她向泰安市妇幼保健院领导和同事汇报工作情况时说，“从东部到西部，从平原到山区，环境不同，人文不同，我已调整好心态，因地制宜，从实际出发，我会发扬泰山挑山工精神，艰苦奋斗，发扬泰安市妇幼保健院一切为了病人的宗旨，结合当地医院情况与需求，尽我所能，提供一切帮助，请各位领导、同事、朋友们放心，我在这儿，一切安好。加油。”

据悉，这已经是泰安市派出的第三批鲁渝健康扶贫协作医疗队。扶贫协作行动开展以来，泰安市妇幼保健院积极响应号召，根据当地医院重点学科建设、人员帮带等需求，多次选派政治素质高、专业能力强的技术力量参与帮扶工作，医院前期派出的妇女保健部副部长卢玲、产科主治医师聂慧都是援渝医疗队中的骨干。

援渝支医专家以坚定的医者担当，践行家国情怀，积极响应号召，投身国家对口援建的重大战略部署，用过硬的能力素质，践行援渝精神，开展了一系列卓有成效的医疗帮扶工作，用无私的奉献精神，践行为民情怀，为患者解除病痛，用真情真诚传播友谊，践行鲁渝一家亲，用真情服务群众，与巫溪人民结下深情厚谊。

近日，国家医保局就扩大长期护理保险制度试点公开征求意见。征求意见稿提出，扩大试点范围，原则上每省1个试点城市，以地级及以上城市为单位开展试点；人力资源和社会保障部明确的试点城市和重点联系省份继续作为国家试点开展工作，其中重点联系省份不再新增试点城市，其他省份每省新增1个符合条件的城市开展试点。

征求意见稿提出，试点阶段从职工基本医疗保险参保人群起步，重点解决包括失能老人、重度残疾人在内的重度失能人员基本护理保障需求。探索建立互助共济、责任共担的多渠道筹资机制。筹资以单位和个人缴费为主，单位和个人缴费原则上按同比例分担，其中用人单位缴费基数为职

工工资总额，起步阶段可从其缴纳的职工基本医疗保险费中划出；个人缴费基数为本人工资收入，可由个人账户代扣代缴。有条件的地区可探索通过财政等其他筹资渠道，对特殊困难退休职工缴费给予适当资助。建立与经济社会发展和保障水平相适应的筹资动态调整机制。

征求意见稿提出，长期护理保险基金主要用于支付符合规定的机构和人员提供的机构护理服务。经医疗机构或康复机构规范诊疗、失能状态持续6个月以上且经申请通过评估认定的重度失能参保人员，可按规定享受相关待遇。根据护理等级、服务提供方式等不同实行差别化的待遇保障政策，鼓励使用居家和社区护理服务。对符合规定的护理服务费用，基金支



付水平总体上控制在70%左右。做好长期护理保险与经济困难的高龄老年人补贴、失能老年人补贴、重度残疾人护理补贴等政策的整合衔接。

据了解，2016年6月，人力资源和

社会保障部印发通知，决定在河北省承德市、四川省成都市、新疆生产建设兵团石河子市、上海市等14地开展长期护理保险制度试点。

(叶龙杰)

## 减免或延期收取房租 帮扶服务业小微企业

为统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作，进一步帮扶服务业小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力，近日，经国务院同意，国家发展改革委、住房城乡建设部、财政部、商务部、人民银行、国资委、税务总局、市场监管总局八部委联合印发《关于应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》明确，房屋租金减免和延期支付政策主要支持经营困难的服务业小微企业和个体工商户，优先帮扶受疫情影响严重、经营困难的餐饮、住宿、旅游、教育培训、家政、影院剧场、美容美发等行业。推动对承租国有房屋用于经营、出现困难的服务业小微企业和个体工商户，免除上半年3个月房屋租金。中央所属国有房屋出租的，执行房屋所在地的

房屋租金支持政策。鼓励非国有房屋出租人考虑承租人实际困难，在双方平等协商的基础上，减免或延期收取房屋租金。

值得关注的是，4月21日召开的国务院常务会议就明确提出，要帮助服务业小微企业和个体工商户缓解房租压力的措施。出租人减免租金的可按规定减免当年房产税、城镇土地使用税，并引导国有银行对减免租金的出租人视需要给予优惠利率质押贷款等支持。非国有房屋减免租金的可同等享受上述各项政策优惠。

从各地减免房租成效来看，记者梳理发现，多地为企业减免房租规模超百万元。截至4月17日，北京减免中小微企业房租已超30亿元。具体来看，北京市36家市管企业统计减免房租约9.8亿元，区管企业统计减免房租约7.2亿元，科技企业孵化器、文化产

业园等各类载体统计减免房租约13.8亿元。其中朝阳、海淀各类房产主体分别统计为区内中小微企业减免房租8.1亿元和7.9亿元。甘肃兰州市对中小企业承租国有资产类房产的，按照2月份房租全免，3月份、4月份房租减半的政策要求，已为兰州市本级515户中小企业减免房租980万元。

58安居客房产研究院分院院长张波接受记者采访时表示，疫情影响下，小微企业和个体工商户的抗风险能力弱，业务回归常态所需的时间长，如果缺乏必要支持容易引发资金链断裂，对经营带来极大影响。目前已经有金融侧的针对低息、贴息类专项支持，此次针对租金的政策可以视为扶持纾困政策的延续。但值得关注的是，优先帮扶对象有较为明确限定，主要为受疫情影响严重的餐饮、住宿、旅游、教育培训等行业，有序

推进市场稳定、就业稳定和经济稳定。

此外，《指导意见》提出，对实际减免房屋租金的出租人，引导国有银行业金融机构视需要年内给予基于房屋租金收入的优惠利率质押贷款支持。对服务业小微企业和个体工商户以及实际减免房屋租金的出租人的生产经营性贷款，受疫情影响严重、年内到期还款困难的，银行业金融机构与客户协商，视需要通过展期、续贷等方式，给予临时性还本付息安排。

易居研究院智库中心研究总监严跃进接受记者采访时表示，《指导意见》通过减免房租降低企业压力，从而刺激企业经营，降低成本。此外，政策提到对主动降低租金的房东给予一定政策优惠，促使企业主动降低租金，从而有助于后续将成本减负工作做到位。

(苏诗钰)



## 控制哮喘 珍爱生命 泰安市妇幼保健院举办哮喘病知识讲座



“控制哮喘 珍爱生命”，今年世界哮喘日的主题似乎流露出了更多的“紧迫性”。5月5日，是第二十二个世界哮喘病日。当日下午，泰安市妇幼保健院(市儿童医院)举办了哮喘病知识讲座，该院儿童保健部部长肖运迎、儿内一科主任闫文芳和哮喘门诊肺功能室副主任护师江爱萍分别就哮喘病的管理、防治和肺功能检查进行了讲解，讲座生动活泼，语言通俗易懂，内容系统全面、针对性强，有效增进了大家对哮喘病的了解。

支气管哮喘是一种呼吸道的慢性炎症疾病，表现为发作性咳嗽、气促、胸闷及呼吸困难。如果不采取有效的抗过敏措施，将会导致支气管阻塞或挛缩，严重者或因呼吸困难而危及生命。公开数据显示，我国哮喘患病率近年来持续增长，尤其值得警惕的是，全国有超过1200万哮喘儿童，50%在3岁前发病，约1/3至1/2的儿童哮喘可迁延至成人。因此，对支气管哮喘进行科学预防、系统管理，并能有效识别治疗误区就显得更为重要。

讲座伊始，肖运迎对儿童哮喘病治疗过程中激素的使用问题进行了比较系统的阐述。他指出，吸入激素的剂量应当由医生根据患者病情决定，强调了用药后定期复查的重要性；“雾化吸入的药物，吸入剂量小，而且仅作用于呼吸道，不会对孩子的免疫力造成影响，对

患儿身体发育亦影响不大。”针对患儿家长普遍关心的哮喘病治疗当中是否存在吸入激素对身体的副作用，肖运迎的解答让家长对相关的治疗方案更有底气。讲座过程中，除技术层面的论述外，肖运迎还刻意强调了生活环境对哮喘病发病的影响以及心理疏导在儿童疾病治疗当中的特殊“疗效”。

关于哮喘病的科学管理和早期预防，肖运迎指出，应当构建医患之间的伙伴关系，突出了病患家属在建立哮喘病人“病历”方面扮演的重要角色。他向现场的家长们呼吁：“孩子出现可疑症状的时候记录一下，这样有利于查找过敏诱因，是判断过敏原的‘金标准’。”此外，肖运迎还从4个方面对哮喘病的早期预防给出了建议：“提倡自然分娩，母乳喂养，孕母及婴儿不接触香烟环境，尽量不使用广谱抗生素。”

孩子出现咳嗽、胸闷等疑似症状，是否能断定为哮喘病？肺功能出现障碍，但是却没有临床表现，这种情况如何处理？肺功能指标如何，控制到何种地步了？这些棘手的问题呼唤着有量化尺度作为客观的判断标准，而这个“标准”就来自肺功能检测。“要像监测你的血压一样监测你的肺功能。”

闫文芳医生这样形容肺功能检测的重要性。江爱萍则详细地向大家介绍了肺功能检测的重要性和必要性，并用生动鲜活的案例解读了肺功能检测在早期识别和诊治儿童哮喘病方面发挥的重要作用，“肺功能检测在哮喘的诊断、治疗和后续随访方面都起到至关重要的作用。”江爱萍表示。

讲座互动问答环节，3位医生还就大家关心的问题进行了现场答疑。据了解，泰安市妇幼保健院哮喘门诊是该市首家儿童哮喘标准化门诊，近年来，每逢世界哮喘日或哮喘疾病高发期，泰安市妇幼保健院哮喘门诊都会对相关患儿及家属进行科普宣教和健康指导。今年的哮喘知识讲座紧扣“控制哮喘，珍爱生命”的主题，也全面展现了“儿童哮喘标准化门诊的风采”。

